

Неизвестная роль Сергея Никоненко



В прошлом номере мы обещали опубликовать интервью со знаменитым актером Сергеем Никоненко, который объехал с выступлениями уже 60 школ нашего округа: школьникам Сергей Никоненко читает стихи Есенина. Сегодня выполняем обещание.

— Сергей Петрович, вы стали на Ленина похожи. Рыжие волосы, бордюк...

— Это для новой роли. Громадная роль в 12-серийном фильме по историческому роману Пикуля «Богатство». Снимали мы на Камчатке, потом месяц в Приозерске. Но я играю, конечно, не Ленина, а главного редактора газеты, которого губернатор Дальнего Востока назначает начальником Камчатского уезда. Начальником Камчатки, короче говоря. Это происходит в конце первой серии, и остальные одиннадцать серии — это история...

— И каковы были журналисты сто лет назад? Так же их называли продажными?

— Тот, которого я играю, один из принципиальных, честных и порядочных. Он сам развенчивал грабителей Камчатки, тех, кто разбазаривал ее богатства и спаивал местное население.

— А вы сегодняшнюю жизнь российской провинции представляете себе?

— Я только что из самой глубинки. Мы были севернее Ладоги, в совершенно глухих деревнях. Суровая, необыкновенно красава природа. На камнях растут деревья и ягель — такой салатовый «металлик». Но впечатление у меня печальное. Я не могу скрыть этой печали, потому что видел очень много больных людей. И чаще всего эта болезнь связана с алкоголем.

— Пьют?

— Я не видел, как они пьют. Но на лицах многое отразилось.

— У вас нет ощущения, что деревня совсем спивается?

— Да, есть, знаете. Но, с другой стороны, я вам скажу, что слышу это уже лет 30.

— Я, прочитав вашу биографию, удивился тому, что вы — коренной москвич. По вашим ролям кажется, что вы — человек провинции.

— Просто я хорошо эту жизнь знаю. Каждое лето ребенком меня отправляли в деревню. И даже в 41-м году я попал в эту деревню с мамой, там застали нас фашисты. Это под Вязьмой, в Смоленской области, где начало Днепра. Когда я уже подрос, лет в 10-12, мы с мальчишками в ночное ходили. Вместе с сельскими ребятишками я стоговал сено, помогал взрослым. Сидеть на лопате — это всегда удовольствие. К большинству животных ребятню всегда тянет. Мы картошку ели, рыбу ловили. Меня, кстати, на роль сельского жителя впервые взял сам Шукшин, Василий Макарович...

— А ваши родители кто?

— Отец у меня до войны и в войну — шофер, после войны руководил охотно-рыболовной секцией спортивного общества «Динамо». Кабинет его находился прямо под трибуной московского стадиона «Динамо», поэтому всю весну и осень я проводил на стадионе. Вырос я в форме «Динамо», так что не спрашивайте, за кого я болею — за «Динамо-Москва». Как бы они не играли. А мама — стеклодув, вот такая мужская профессия. Работала в Петербурге, тогда Ленинграде, на заводе «Светлана». Папа ее там нашел и привез в Москву. Здесь она работала на электроламповом заводе. Папа был громадный, а мама очень маленькая была. Я в маму, наверное.

— Я читал, вы уже в 13 лет решили стать актером, что необычно для совсем не артистической семьи...

— Это произошло в пионерском лагере. Как говорят фран-



Сергей Широков и Сергей Никоненко — на приеме избирателей в Ростокине

ней женой мы прожили 30 лет, нашему сыну 29.

— В сериале про «Каменскую» вы играете полковника из МУРа. Хорошего полковника из хорошего МУРа. А как вы отнеслись к нашумевшей истории с разоблачением «оборотней» в МУРе?

— Я предполагал, что они должны быть там, особенно в наше время. Я сам на себе это испытал, попробовав заняться малым бизнесом. Жена у меня очень хотела открыть небольшой продовольственный магазинчик. Мы купили помещение в Бутово, но нас задушили поборами... Магазин все время в минусе — отдаешь, отдаешь, они снова приходят, им все мало. Трагодиты ненасытные.

— И закрыли?

— Да.

— Вы играете в антрепризе, в спектакле по книге Пелевина «Чапаев и Пустота». Вам нравятся книги Пелевина?

— Если я чего-то не понимаю, я не берусь сразу это отрицать. Я с трудом прочитал книгу «Чапаев и Пустота». Но окрыленность режиссера, совершенно оголтелая, и убедительность Евгения Сидихина меня подкупили. Я согласился сыграть с ними, сказав: «Ребята, но не обессудьте, если я посередине репетиции скажу, что от вас уходит». А что произошло? Я все время вклинивался, выяснял на репетициях:

«Ребята, давайте не будем делать зрителей идиотами. Давайте все-таки найдем смысл — про что мы рассказываем? Нельзя же играть про внутреннюю Монголию, славянский характер, влияние Востока на Запад — это слишком сложное построение. Давайте хотя бы определимся, где у нас происходит действие...» В общем, место действия мы как-то установили. Зритель, особенно молодой, с большим интересом смотрит спектакль. Я даже подчас удивляюсь, почему. Они что-то понимают такое, что в моем возрасте уже не понять.

— Сергей Петрович, откуда такая неожиданная идея — ездить по школам нашего округа и читать школьникам стихи Есенина?

— Это мне Сергей Валентинович Широков, ваш депутат Госдумы, подбросил идею. Он меня и к депутатской своей работе привлек, и в благотворительный фонд затащил — уговорил попечительский совет возглавить (мы там следим, на что именно тратятся благотворительные деньги, и моя задача — держать линию). Я воображаю далекий от политики человек, но вот такая политика, когда речь идет о конкретной помощи людям, когда результаты благие можно увидеть и руками потрогать, — такая политика мне понятна. Правда, я с Сергеем Валентиновичем познакомился и подружился еще до того, как он стал депутатом Госдумы — на Алтае, когда отмечалось 70 лет со дня рождения Василия Макаровича Шукшина. В самолете и в автобусе мы, так сказать, хорошо прониклись, и я читал стихи. Я их пропасти знаю и могу читать много часов подряд. А потом Сергей Валентинович (он же сам из строителей) помог мне осуществить давнюю мою мечту: в селе Константиново, на родине Есенина, мы восстановили колокольню у церкви, где крестили Сережу Есенина. И пока колокольня восстанов-

— Вас совсем не смущает, что Есенин — это как-то не модно в светской «тусовке», как-то не вписывается в сегодняшний «мейстризм»?

— Нет. Я, видите ли, никогда не следовал моде. То носят, а то не носят — для меня это всегда на втором плане стоит. Лев Николаевич Толстой сам себе шил толстовку и сам себе тачал сапоги. Ему это интересно, наверное, было. В Хамовниках в музее стоят мужские туфли, которые Толстой сделал для Фета. Вот эти туфли меня потрясают больше, чем любой писк моды.

Юрий АЛЕКСАНДРОВ

Никоненко Сергея

29.10.03